
Anul VII. Cluj, 1 Decemvrie 1929. Nr. 48 

R E N A S T E EA 
ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMÂNE 
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ŞI CLUJULUI 

Redacţia şi Admininistratia: 
CLUJ, 

Strada Iuliu Maniu Nr. 31 

APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNĂ 

Abonament: 300 Lei la an 

Redactor responsabil: 
Protoiereu DUMITRU ANTAL 

CONGRESUL NATIONAL BISERICESC 
Congresul naţional bisericesc este cor-

poraţiunea care reprezintă întreagă Biserica 
noastră ortodoxă română, e compus din 
câte 6 reprezentanţi ai fiecărei eparhii, ca 
delegaţi ai adunărilor eparhiale, apoi din 
toţi membrii Sf. Sinod. Congresul are că
derea să stabilească norme obligatorii pen
tru întreagă Biserica, în chestiunile admi
nistrative, culturale, fundaţionale şi epitro-
peşti şi datorinţa de a susţinea şi apăra 
toate interesele şi drepturile Bisericii noas
tre ortodoxe române. S e întruneşte din 3 
în 3 ani, în sesiuni ordinare, iar în sesiuni 
extraordinare, de câte ori trebuinţa va cere. 
In zilele de 18, 19, 2 0 şi 21 Noemvrie c. 
s'a întrunit în sesiune ordinară. 

Şedinţa I-a. 

Luni dimineaţa, în biserica Sf. Patr iar-
chii, s'a oficiat un Te-Deum, la care au 
participat toţi membrii Congresului. De aici 
au trecut în Camera deputaţilor unde con
gresul s'a deschis sub prezidenţia I. P. S. 
Sale Patriarchului Miron Cristea. 

Dl Dr. Vaier Moldovan, subsecretar de 
Stat la Culte, a detit mesajul de deschidere, 
după care I. P. Sf. Sa Patriarchul în cu
vântarea de deschidere, amintind despre 
moartea Regelui Ferdinand I, i-a adus o-
magii pentru grija ce a purtat-o bisericii 
noastre, în legătură cu alcătuirea legii de 
unificare bisericească şi de înfiinţare a Pa-
triarchiei. Biserica îi va păstra şi cultiva, 
— pentru tot ce s'a făcut de EI şi sub El 
şi de nemuritorii săi colaboratori, — o veci-
nică pomenire. 

O adâncă durere a cauzat ţării şi bi
sericii noastre şi neaşteptata moarte a înal

tului Regent Buzdugan, căruia îi vom păs
tra o bună amintire. 

A spus mai departe că, fiind abea pa
tru ani de când s'a pus în aplicare noua. 
lege de organizare a bisericii noastre, n'a 
fost timp suficient pentru a putea fi apli
cată deplin şi practic, în toate părţile ţării, 
afară de Mitropolia Ardealului, unde orga
nizaţia bisericii a rămas aproape aceeaşi. 
In măsura ce ţinta preocupaţiunilor facto
rilor chemaţi a conduce şi susţinea bise
rica, — va deveni exclusiv binele obştesc; — 
organizaţia bisericii, după noua lege, se va 
consolida şi conlucrarea armonică a cleru
lui cu poporul îşi va croi o alvie normală, 
ca în veacurile de glorie ale bisericii. 

Pentru uriaşa muncă de organizare, cât 
mai ales pastorală, numărul preoţilor, de
plin pregătiţi, este încă mult prea mic. Sf. 
Sinod lucrează la alcătuirea proectului de 
lege pentru trecerea tuturor institutelor teo
logice în administrarea şi conducerea bise
ricii, cât şi pentru reorganizarea învăţămân
tului teologic. A insistat în mod special 
asupra raporturilor ce trebue să existe în
tre stat şi biserică şi libertatea preoţi
lor de a-şi avea convingerile lor proprii cu 
privire la rostul vieţii politice şi la nece
sităţile vitale ale ţării, însă totdeauna să 
fie călăuziţi de spiritul împăciuitor al în
văţăturilor evanghelice. A amintit apoi des
pre necesitatea de a se înfiinţa un episco
pat pentru Românii din America. 

Ca încheiere salută pe toţi, dorind suc
ces la muncă pentru progresul bisericii şi 
declară congresul deschis. După aceasta 
I. P. Sf. Sa a plecat. 

Preluând prezidenţia I. P. Sf. Sa Mitro
politul Pimen, se face apelul nominal şi 



după parentarea membrilor decedaţi ai con
gresului, se constitue comisiunile şi se îm
part lucrările puse Ia ordinea zilei. 

Dl Oct. Goga, propune ca între lucră
rile congresului să se introducă şi chestiu
nea desfiinţării ministeriului de culte, ce 
tind şi un protest, bine documentat, privi
tor la această chestiune, care s'a luat de 
bază la întocmirea moţiunei votată de con
gres în altă şedinţă. 

La propunerea P. S i . Sale Episcopului 
nostru Nicolae Ivan, s'a ales o' comisiune 
de 6 inşi care să studieze această chestiune. 

După câteva propuneri mai puţin im
portante, şedinţa s'a ridicat la ora 1 d. a. 

Şedinţa a Il-a. 

Preşedinte I. P. Sf. Sa Mitropolitul Ni
colae Bălan. Asistă şi I. P. Sf. Sa Patriar-
chul Miron. 

Pr. Vesp. Răuţ ceteşte raportul comi-
siunei bisericeşti. Din discuţiile urmate se 
constată că acest raport a întrelăsat unele 
părţi de activitate a bisericii noastre şi 
dupăce se va complecta va fi tipărit. 

Luând cuvântul dl Dr. Silviu Dragomir, 
expune o serie de triste constatări privitor 
Ia starea bisericii noastre ortodoxe din Ar
deal, în urma nedreptăţilor ce i se fac prin 
favorizarea celorlalte biserici, în special a 
bisericii unite şi a credincioşilor ei. 

Aşa s'a cerut sporirea lefurilor şi nu
mărului funcţionarilor bisericeşti ai Mitro
poliei din Ardeal, dar nu s'a admis. S'a 
acordat în schimb sporirea de salariu celor 
dela Blaj . 

Anul trecut s'a acordat bisericii orto
doxe din Ardeal, 5 milioane. Anul acesta 
abia 3 milioane. Bisericii unite i s'a dat 
în plus un milion jumătate. 

Guvernul actual a luat o atitudine puţin 
binevoitoare a bisericii ortodoxe. Parohiile 
ortodoxe sunt urmărite sistematic; li se iau 
averile, care sunt trecute bisericilor unite. 

Citează o serie de cazuri, arătând, că 
prin ordinul ministerului de domenii, au 
fost luate terenurile cu care au fost împro
prietărite bisericile ortodoxe şi trecute bi
sericilor unite. 

Politica de protegiuire a uniţilor s'a 
inaugurat şi în învăţământul public. 

In ministerul vinsfrucţiei, secretar gene

ral este un preot gr.-cat., dl Borza, iar di
rector al învăţământului particular, alt gr.-
catolic, dl Caliani. Numirile de profesori 
la şcoalele din Ardeal, se fac după crite
riul confesional, fiind preferaţi peste tot 
uniţii. Anul acesta au fost numiţi la liceul 
Gojdu din Oradea, 7 profesori uniţi. La 
acel liceu sunt 2 4 profesori uniţi şi numai 
9 ortodocşi. Directorii şcoalelor normale din 
Cluj, Oradea, Caransebeş, Tg.-Mureş, S i -
ghet şi Năsăud, au fost înlocuiţi cu greco-
catolici. 

O parte din revizorii şcolari din Ardeal, 
au fost înlocuiţi cu gr.-catolici. La Târnava-
mare şi Braşov, toţi funcţionarii prefecturii, 
primăriei şi celorlalte servicii publice, au 
fost înlocuiţi cu greco-catolici. La Braşov 
până şi măturătorii, servitorii şi pompierii 
sunt greco-catolici. 

La Oradea călugării francezi romano-ca-
tolici, elevilor ortodocşi, cari s'au înscris 
să înveţe franţuzeşte, le-a interzis să meargă 
la biserica ortodoxă. 

La Careii-mari, în cimitirul catolic sunt 
ostaşi ortodocşi căzuţi la Tisa . De ziua 
eroilor preoţii catolici n'au permis, preoţi
lor ortodocşi să sfinţească mormintele, ofi
ţerii au intrat cu forţa. Preoţii catolici au 
cerut în urmă superiorilor lor să sfinţească 
din nou cimitirul. 

Cerem fraţilor din cealaltă strană înţe
legere, căci lupte între fraţi nu dorim. 

Dl Al. Lapedatu cere cât mai largă pu
blicitate faptelor desvăluite de dl Silviu 
Dragomir. Congresul are datoria să reac
ţioneze pentru ca să nu se creadă că bi
serica noastră din Ardeal ar fi „in parti-
bus infidelium"., 

Cere congresului să intervină la primul 
ministru, ca această tristă stare de lucruri 
să înceteze. Se admite şi votează urmă
toarea moţiune: 

„Congresul naţional bisericesc în urma 
cuvântării 'dlui prof. Silviu Dragomir, luând 
cunoştinţă, cu' adâncă mâhnire, de starea de 
lucruri creată peste munţi, prin inaugurarea 
şi practicarea unei politici de preocupări de 
ordin confesional, potrivnică intereselor şi 
instituţiei bisericii noastre ortodoxe. 

1. Protestează cu toată hotărârea îm
potriva celor ce au introdus în mijloacele 
de guvernare asemenea concepţii de nefast 



prozelitism, de natură a turbura pacea şi 
armonia confesională şi naţională. 

2. Decide publicarea şi răspândirea în 
cercuri cât mai largi a cuvântării dlui-S. 
Dragomir, pentruca lumea românească să 
poată lua cunoştinţă de această nefericită 
situaţie şi stabili răspunderile morale. 

3. Hotăreşte numirea unei comisii de 
anchetă care să ducă mai departe cercetă
rile făcute de dl Dragomir, adunând tot 
materialul documentar privitor la chestie. 

4. Roagă biroul congresului să aducă 
la cunoştinţă neamânat această hotărâre a 
congresului naţional bisericesc, înaltei Re
genţe şi dlui preşedinte al consiliului, ce
rând măsuri grabnice şi eficace pentru curma
rea acestor stări de lucruri, adânc păgubi
toare pentru prestigiul statului nostru orto
dox, a cărui reputaţie istorică în. materie 
de credinţă religioasă a fost tocmai cea 
mai largă toleranţă şi generozitate faţă de 
toţi cetăţenii săi11. 

Notăm că Minist. de instrucţiune, prin 
declaraţiile dlui secr. gen. Al. Borza şi co
municate semi-oficiale, a încercat să des-
mintă aceste constatări, însă totdeauna a 
desminţit lucruri neafirmate de către dl prof. 
S. Dragomir, sau relatările greşite ale zia
relor. Astfel despre cazurile dela Oradea, 

,în loc de cei 7 profesori uniţi, a înşirat 
neşte directoare ortodoxe. S 'a desminţit că 
Şcoala normală din Sibiu nu are director 
unit, — a fost o relatare greşită a ziare
lor, — n'a suflat însă o vorbă despre di
rectorii uniţi ai şcoalelor normale din Ca
ransebeş, Cluj (preotul unit Romonţan, prof. 
cursist) ori Targul-Mureş (prof. Tr . Popa, 
cu specialitate latină şi istorie), Sighet, Nă-
săud, etc. 

Pr. Dănău ceteşte raportul comisiunei 
economice, arătând că fondurile generale 
ale bisericii fac abea 4 mii. Lei, şi din a-
cestea 3 mii. au fost donate de Mitropolia 
Bucovinei. Cu asta se încheie şedinţa. 

(Va urma). 

A apărut: „Clujul Românesc" calen
darul eparhiei noastre, cu un cuprins 
bogat şi variat. Se află de vânzare la 
Librăria eparhială, Piaţa Cuza Vodă 6. 

Academia teologică în Câmpeni 
Credincioşii noştri din Câmpeni au trăit 

în ziua de Duminecă, 10 Noemvrie a. c , 
clipe de adevărată sărbătoare. Studenţii 
Academiei noastre teologice, grupaţi în ca
drele societăţii „Credinţa ortodoxă", s'au 
deplasat în zorii acestei zile, sub călăuzi
rea Decanului Dr. Ion Vască, în această 
fruntaşe parohie, spre a contribui, prin exe
cutarea unui frumos şi bogat program, la 
înălţarea sufletelor şi înviorarea conştiinţei 
religioase a vrednicilor creştini ortodocşi 
din pitorescul oraş de munte. 

Din vreme zelosul paroh local şi pro
topop tractual 5 . Furdui, a grijit ca tinerilor 
noştri să li se pregătească o primire căl
duroasă. Credincioşii noştri s'au simţit mân
drii putând găzdui în mijlocul lor pe cei 
ce cu însufleţire şi dragoste au venit să-i 
mângâie şi să-i înalţe prin cântările şi în
văţăturile lor. frumoase. 

Desvoltarea programului a fost urmă
toarea: 

Duminecă dimineaţa s'a săvârşit sf. Li 
turghie de către dnii protopop S. Furdui şi 
arhidiacon Dr. I. Vască. Răspunsurile au 
fost date în mod ireproşabil de corul teolo
gilor, sub iscusita conducere a studentului 
C. Seviciu. A fost o slujbă dumnezeiască 
înălţătoare. Iar când a rostit predica festivă 
dl Decan al Academiei Dr. I. Vască, cre
dincioşii evlavioşi şi dornici de luminare şi 
înălţare, au manifestat o vădită bucurie şi 
o emoţionantă înduioşare. 

După masă, la orele 3 V 2 , intelectuali 
şi popor, fără deosebire de confesiune şi 
naţionalitate, s'au adunat în mare număr în 
sala festivă a Şcolii confesionale, unde ti
nerii noştri le-au oferit câteva clipe plă
cute de adevărat reconfort sufletesc. 

Dl Decan Dr. I. Vască, prin un cuvânt 
de deschidere, salută pe cei prezenţi, arată 
scopul venirii la Câmpeni, expune sumar 
intenţiile ideale şi morale de cari sunt că 
lăuziţi profesorii şi studenţii Academiei teo
logice ort.-rom. din Cluj şi mulţumind pen
tru manifestaţia de simpatie şi căldura cu 
care au fost primiţi, anunţă punctele- din 
programul şezătorii poporale. 

S'au cântat mai întâi câteva cântări re
ligioase. A urmat apoi instructiva şi bine-



reuşita conferinţă a stud. curs. IV, Florea 
Mureşanu, tratând cele două laturi esen
ţiale în desvoltarea vieţii noastre de stat, 
azi liber şi întregit: cultul legii noastre 
strămoşeşti şi cultul iubirii de neam. 

Au urmat mai multe cântări poporale 
şi naţionale. Unele au plăcut în mod deo
sebit, încât au trebuit să fie repetate. Ne
sfârşitele aplauze au fost răsplată. Lumea 
cu greu a voit să se îndepărteze din sală. 
Numai enunţarea concertului, ce se va da 
seara, a -putut linişti şi potoli întrucâtva 
însufleţirea aprinsă a celor prezenţi. 

Seara la orele 9, prin concertul ce a 
urmat, sărbarea şi-a ajuns apogeul. Cele 
12 coruri, religioase, poporale şi naţionale, 
executate cu preciziune de studenţii noştri 
teologi, sub conducerea talentatului tânăr 
C. Seviciu, au făcut un deosebit efect a-
supra ascultătorilor. Tot ce are oraşul Câm
peni mai select, am văzut asistând la a-
cest concert şi elogiile exprimate unanim, 
au fost un binemeritat omagiu pentru re
prezentanţii tinerii noastre instituţii de înaltă 
cultură şi educaţie religioasă şi morală, care 
este Academia noastră teologică din Cluj. 

Programul executat în decursul frumoa
sei sărbători, a satisfăcut pe toţi cei ce-au 
avut fericirea să participe la desfăşurarea 
lui. Mângâierea credincioşilor noştri a fost 
de aceea mai mare, că au putut impune 
prin prestaţiunile strălucite ale iubiţilor lor 
oaspeţi, până şi celor mai porniţi răuvoi
tori ai bisericii noastre. 

La pregătirea şi desăvârşirea acestei 
memorabile zile şi-a pus toată osteneala şi 
jertfa dl protopop S. Furdui. Acest preot 
harnic, priceput şi adânc înţelegător, în 
urma îndeplinirii conştiincioase şi exem
plare a datoriilor sale, ca adevărat păstor 
sufletesc, nu-i mirare că la o vârstă rela
tiv tânără a ajuns să fie şi conducătorul 
tractului protopopesc Câmpeni. Prin prăz-
nuirea de Duminecă, 10 Noemvrie a. c , a 
mai adaos una Ia faptele cele multe bune, 
cu cari a ştiut să contribue la edificarea 
şi întărirea conştiinţii religioase a păsto
riţilor săi. 

Laudă şi recunoştinţă se cuvine şi tu
turor acelora dintre credincioşi, cari pe 
lângă parohul lor, au jertfit şi ei din pri
sosul cu care i-a înzestrat Dumnezeu, şi 
au făcut ca reuşita serbării să fie deplină. 

De încheiere merită să fie relevate şi 
străduinţele ce s'au depus ca să găsim a-
firmându-se în mod demn şi filiala societ. 
femeilor ort.-rom. din Câmpeni. Din feri
citul incident al frumoasei sărbări de afir
mare a ortodoxiei noastre, această filială, 
a primit cu entuziasm să poarte pentru vii
tor numele de „Sf. Nicolae", întru eterni
zarea numelui pe care-1. poartă şi preaiu
bitul nostru Arhiereu, P. S. Episcop Nicolae. 
P. Sf . Sa prin pilda vieţii sale de muncă, 
zel şi abnegaţie, a stârnit pretutindene, în 
extinderea Eparhiei, dorul de emulaţie şi 
reînvierea conştiinţelor adormite. 

Clipele festive din Câmpeni vor consti
tui lungă vreme pentru cei buni, clipe de 
duioase şi înviorătoare amintiri. _ c .— 

înmormântarea 
profesorului Aurel Ciortea. 

Sosirea, cu întârziere, din străinătate, a 
rămăşiţelor pământeşti a mult regretatului 
Aurel Ciortea, a făcut ca înmormântarea, să, 
aibă loc abea Sâmbătă, în 2 3 Nov. c. 

Pentru meritele de om al bisericii, cos
ciugul a fost aşezat pe catafalc în biserica 
catedrală. Prohodul a fost oficiat de către 
consilierii eparhiali Dr. Sebastian Stanca, 
Andrei Ludu, Dr. Vasile Sava, revizorul 
bis. D. Antal, mis. ep. Gh. Oprean şi pro
topopul Clujului N. Vasiu, diaconii Dr. Ion 
Vască, decanul acad. teol. şi V. Bogdan. 
Răspunsurile au fost date de către corul 
episcopiei, sub conducerea prof. pr. Patriciu 
Curea. Cântările funebrale, prin accentele 
lor jalnice, au emoţionat adânc întristata 
asistenţă, formată din cele mai selecte per
sonalităţi, domni şi doamne, şi şefi de au
torităţi din Cluj, întreg corpul profesoral al 
Acad. Comerciale şi foarte mulţi studenţi. 

Seria cuvântărilor a deschis-o P. On. 
prot. A. Ludu, cons. ep., vorbind simţit, în 
numele P. Sf. Sale, a Ven. Consiliu şi adu
nării Eparhiale, a căror membru ales şi de
votat a fost. Au vorbit dnii Dr. C. Lacea, 
din partea Academiei Comerciale şi corpu
lui profesoral, Dr. On. Ghibu, în numele 
Universităţii, Dr. V. Stanciu, secţiile ştiin
ţifice ale „Astrei", Dr. V. Bologa a cetit o 
prea frumoasă evocare a fostului profesor 
de liceu ca fost elev, în numele colegilor; 



prof. A. Moşoiu, dir. liceului din Braşov, 
prof. Oprean din partea partidului poporu
lui, un elev al Acad. Comerciale şi la sfâr
şit protopopul N. Vasiu în numele parohiei 
şi consiliului parohial al cărui preşedinte 
a fost ani de-arândul. Toţi vorbitorii au 
evocat personalitatea distinsă a defunctului, 
ca om, profesor, educator şi mare român, 
care lasă un gol simţit între rândurile inte
lectualilor distinşi ai neamului şi un nemân-
găiat regret pentru moartea prea timpurie. 

La ieşirea din biserică, o companie de 
soldaţi i-a dat onorurile, ca fost ofiţer al 
Ordinului Coroanei României. Cortegiul fu-
nebral a străbătut Piaţa Unirii, Str. Memo
randului şi Şaguna. înaintea Academiei Co
merciale s'a rostit o ectenie şi cortegiul, 
trecând prin Calea Regele Ferdinand, Piaţa 
Unirii şi Str. Regina Măria, s'a oprit înain
tea Teatrului Naţional, unde- după o altă 
stare, cosciugul pus într'o camionetă mor
tuară, însoţit de vr'o 12 automobile şi auto
buse, a fost transportat în comuna Cojocna. 

Din marginea satului cosciugul a fost 
trecut pe un car cu şase boi şi aşa dus 
până lâ groapă, lângă biserică. După un 
scurt serviciu religios şi cuvântările preo
ţilor Gh. Suciu, Rimbaş, prof. Pavel Roşea 
şi un student al Acad. Corn., a fost aşe
zat spre vecinică odihnă, îndeplinindu-i-se 
ultima dorinţă de a fi înmormântat alături 
de tatăl său, fostul preot al Cojocnei şi 
între consătenii săi. 

Bunul Dumnezeu îl odihnească în pace. 

Sfinţirea bisericii din Agriş. 
Credincioşii noştri din parohia Agriş, 

protopopiatul Turda, sub îndrumarea vred
nică a preotului Gh. Purdea, după grele 
străduinţe şi-au zidit o frumoasă biserică. 
Cu toată dorinţa lor de a fi dată biserica 
destinaţiei, prin binecuvântare arhierească, 
din cauza timpului prea întârziat, Prea Sf. 
Sa , nu a putut să le satisfacă dorinţa a-
cum, ci le-a promis să o facă în primă
vară. Ca să se poată totuşi servi în bise
rica cea nouă, a delegat pe P. On. prot. 
Gh. Oprean, misionar eparhial să săvâr-
şiască sfinţirea provizorie. 

In ziua de Duminecă, 10 Noemvrie c , 
sfinţirea bisericii s'a făcut cu tot fastul cu

venit şi 'n aceleaşi cadre de sărbătoare ce 
au fost pregătite în nădejdea sosiri i .P. Sf. 
Sale. Pe lângă tot satul, au venit o mul-
ţimz de Credincioşi din jur ortodocşi şi uniţi, 
cât şi o seamă de intelectuali. 

Sfinţirea apei şi sf. liturghie a fost ofi
ciată de către P. On. delegat episcopesc, 
asistat de pr. Gr. Biji, prof., delegatul pro-
topopesc, pr. local şi alţi preoţi din jur. 
Răspunsurile la liturghie au fost date de 
corul tineretului, condus de înv. T e u ţ a n . 
La sfârşitul slujbei au predicat P. On. prot. 
Gh. Oprean, pr. Gr. Biji şi pr. Gh. Purdea, 
vorbind despre însemnătatea actului săvâr
şit şi dând îndrumări de viaţă creştinească. 

La banchet au participat toţi intelec
tualii şi fruntaşii poporului. S 'a toastat pen
tru M. Sa Regele, P. Sf. Sa Episcopul nos
tru Nicolae, pentru delegatul episcopesc, 
preotul local şi pentru credincioşi, lăudân-
du-se jertfele aduse. Sărbătoarea s'a în
cheiat spre deplina mulţumirea tuturora şi 
cu dorinţa credincioşilor de a vedea în a-
nul viitor şi pe P. Sf. Sa , episcopul lor iu
bit, săvârşindu-le sfinţirea definitivă, înpăr-
tăşindu-le arhiereşti binecuvântări şi înţe
lepte sfaturi. 

Biserica sfidată 
de organele de împroprietărire. 

Preotul nostru din Negrileşti ne scrie: 
„La data de 2 8 Oct. 1929, s'a făcut 

aplicarea dispozitivului de parcelare a pă
mântului expropriat şi dat pe seama bise
ricii ortodoxe din Negrileşti şi a persona
lului ei de serviciu. 

Prin această aplicare din nou i s'a dat 
acestei biserici o lovitură grea, dându-i-se 
pământ de tot slab şi aproape necultivabil. 

Deşi biserica noastră are 2 jug. 6 0 0 st. 
ca sesiune parohială veche, chiar în mijlo
cul pământului expropriat, totuşi din acest 
pământ nu ni s'a dat Ia sesiunea veche de
cât 2 jug. Celelalte 14 jug. ni le-au dat 
după un deal numit „Delniţe", unde deşi 
era un terilor de 3 0 jug., 7 jug. ca sesiune 
parohială ni s'au dat într'un capet, 5 jug. 
a bisericii cam Ia mijloc spre vârful dea
lului, iar 2 jugăre a cantorului Ia celalalt 
capet tot la vârful dealului. In tot locul 
însă pământul e cel mai slab şi fără să 



ni se dea într'un complex, cum a fost 
până azi." 

Cazul acesta de tratament atât de maş
ter şi inexplicabil faţă de Biserica noastră 
nu e unicul, ci numai o zală din lanţul ce
lor multe dinainte. 

Şi întrebându-ne de cauza continuei sfi
dări şi umiliri a Bisericii Statului, chiar şi 
de către organele lui, răspuns nu găsim, 
decât o îngrijorare tot mai potenţată de 
soartea ei şi a ţării! 

Un eveniment literar teologic. 
In tipografia „Mitropolitul Silvestru" din 

Cernăuţi a apărut „Introducerea în sf. cărţi 
ale N. T." de prof. Dr. Vasile Gheorghiu. 

Această lucrare ştiinţifică se prezintă 
ca una dintre cele mai valoroase lucrări 
din literatura noastră teologică contimpo
rană. Eruditul profesor dela Facultatea teo
logică din Cernăuţi, se poate considera în 
baza operelor sale teologice şi îndeosebi 
prin ultima sa lucrare, printre distinsele so
mităţi, cari indiferent de confesiune sau na
ţionalitate, s'au produs în domeniile T e o 
logiei creştine contimporane. Prin faptul că 
aparţine Bisericii şi Teologiei noastre or
todoxe, profesorul Gheorghiu constitue în 
acelaş timp o podoabă şi o mândrie a B i 
sericii şi Neamului nostru. 

încercări de a da tinerimii noastre stu
dioase o introducere sumară în sf. cărţi 
ale N. T . , au făcut mulţi autori români, 
între cari se cade să menţionăm pe Nifon 
Bălăşescu, Ep. Melchisedec, Dr. Ilarion Puş-
cariu, luliu Olariu, Ion Comoiu şi Arhim. 
Scriban. Toţi aceştia însă au satisfăcut nu
mai o nevoie ardentă în învăţământul nos
tru religios şi teologic. O lucrare cu carac
ter adevărat ştiinţific în această ramură a 
teologiei ne-a lipsit. 

Savantul prof. Vasile Gheorghiu, după 
o muncă asiduă şi cercetări ştiinţifice de 
aproape 3 0 de ani, iată că ne-a dat-o. Lu
crarea conţine peste 8 9 0 de pagini de ti
par şi tratează cu o competinţă rară toate 
amănuntele controversate, dând soluţiuni te
meinice şi convingătoare în această delicată 
ramură a ştiinţei teologice. Documentările 
ştiinţifice ale eruditului autor, se razimă 
pe cea mai bogată literatură teologică ve

che şi contimporană, a scrierilor celor mai 
de seamă teologi romano-catolici, protes
tanţi, anglicani şi ortodocşi. Cunoscător al 
limbilor clasice şi moderne, a consultat sute 
şi mii de opuri de specialitate şi cu o con-
ştiinţiozitate rară şi o perseveranţă carac
teristică personalităţii sale, a cules tot ce 
a fost bun şi necesar pentru desăvârşirea 
măreţei sale opere. 

„Introducerea în sf. cărţi ale T . N." a 
î. P. C. Arhiprezviter mitrofor şi profesor 
univ. Dr. Vasile Gheorghiu, satisface astfel 
una dintre cele mai viu simţite necesităţi 
din înaltul nostru învăţământ teologic. Atât 
Facultăţile cât şi Academiile noastre teo
logice vor putea întrebuinţa cu mult folos 
această carte, a cărei apariţie o considerăm 
ca un rar eveniment literar teologic. Iar 
cei cari i-au fost ucenici, se simt mândri 
de maestrul lor, astfel că faima care i-au 
răspândit-o, prezentându-1 ca pe un rar şi 
ilustru bărbat al Bisericii, azi s'a adeverit 
deplin întemeiată. 

Pe fericitul autor îl felicităm sincer şi-i 
dorim ca aceeaş credinţă statornică şi ne
clintită în ajutorul divm, ce t-a -susţinut n e 
încetat tare şi biruind vicisitudinile efemere 
ale vieţii pline de greutăţi, să-1 învredni
cească a continua cu şi mai mare spor bi
necuvântata sa activitate, spre înălţarea pre
stigiului Bisericii şi al Neamului din care 
face parte. v. 
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O M A G I U 
în ziua de Sf. Nicolae a anului 1924, 

Ctitoria lui Ştefan-cel-Mare, îşi prăznuia 
bucuria legitimă de-odată cu deschiderea 
oficială şi solemnă a nou înfiinţatului In
stitut teologic. S 'a strecurat timpul pe ne
observate şi azi încrestăm pe răbojul vremii 
cinci ani dela măreaţa zi a solemnităţii, în-
tr'o atmosferă caldă, sinceră şi prietinească. 
Acest prilej ne'mbie să facem un mic po
pas, ca din vălmăşagul timpului trecut, să 
scoatem la iveală roadele binefăcătoare, de 
pe urma noului locaş de cultură bisericească 
şi naţională. 

Când s'a făcut inaugurarea noului In-



stitut teologic, s'au rostit discursuri înălţă
toare, accentuându-se necesitatea arzândă 
a realizării acestui focar de cultură. Ca ur
mare firească a acestei mari necesităţi, tot 
sufletul ortodox şi român, vedea cu deplină 
satisfacţie noua operă de întărire şi lumi
nare a Bisericii noastre. Dar creaţiunea lui 
se datoreşte nu numai împrejurărilor for
ţate, ci negreşit voinţii dârze, stăruinţii con
tinue şi energiei ne'nfrânte a Arhiereului 
rânduit să organizeze noua Eparhie a Va
dului şi Feleacului, P. Sf. nostru Episcop 
Nicolae Ivan, care spre bucuria tuturor fii
lor Săi, cu tactul şi înţelepciunea-i vecinie 
tinără, rândueşte stâlpii de organizare so
lidă şi temeinică pentru ori-ce instituţie. 

Opera acestei instituţii academice, me
nită să formeze caracterul adevărat de păs-' 
tori ai poporului la viitori preoţi, s'a des
făşurat satisfăcător în intervalul de timp 
scurt dela înfiinţarea ei. O dovedeşte rea
litatea cu mulţimea mărturiilor de fapte fru
moase şi adevărat pastorale a tinerilor preoţi 
eşiţi de pe băncile acestei şcoli; apoi munca 
energic desfăşurată a corpului profesoral şi 
în urmă deplina satisfacţie a P. S. Episcop 
Nicolae, de pe urma faptelor cunoscute din 
viaţa preoţilor şi profesorilor, — exprimată 
în nenumărate oeaziuni. Toate aceste ne 
îndreptăţesc a nădăjdui cu tărie, că 'n vii
torul apropiat, Academia noastră teologică 
se va afirma tot mai mult în toate laturile 
activităţii ei şi preoţimea înţălegătoare vre
murilor ce trăim. 

Adânc pătrunşi de sentimentul recunoş-
tinţii şi admiraţiei pentru multa dragoste 
purtată faţă de acest loc de înaltă cultură 
teologică şi naţională, venim şi' noi, preo
ţimea crescută aici, ca de ziua fericită a 
onomasticei P. Sf. Voastre, să ne exprimăm 
bucuria şi mulţumirea ce Vă datorăm. Cu
noaştem şi noi nenumăratele ostenele şi 
jertfe, — chiar şi materiale — ce cu atâta 
belşug a-Ţi depus la temeliile morale a 
acestei Ctitorii. Bunul Dumnezeu Vă hă
răzească ca, la plinirea deceniului, cu de
plină sănătate să puteţi sărbători munca 
realizată prin Ctitoria Academiei teologice 
„Sf. Nicolae", ce cu onoare patronaţi. p r . T . c . 

Ştire personală. P. Sf. Sa Episcopul 
nostru Nicolae, re'ntors în ziua de 2 4 Nov. 
din Bucureşti, unde a luat parte la şedin

ţele Congresului naţional bisericesc, în ziua 
de 8 Dec. va pleca din nou la Bucureşti, 
pentru a participa la şedinţele Sf. Sinod 
şi la Senat. 

Hirotoniri. P. Sf. Sa Episcopul nostru, 
în zilele de. 1 2 — 1 7 Noemvrie c , a hiro
tonit întru diaconi, preoţi şi duhovnici pe 
următorii: Ion Farcaşiu pentru parohia Pria, 
prot. Unguraş; Iuliu Pop pentru parohia 
Ţop; clericul Constantin Popianăş, abs. al 
Academiei Teologice din Cluj, pentru pa
rohia Zaul-de-Câmpie; clericul Emil Mure-
şan, abs. al Academiei Teologice din Cluj, 
capelan în parohia Hodac; losif Popp, pro
fesor de religie în Târga-Mureş şi Victor 
Susa, prof. de religie în Dej, pentru tre
buinţele episcopiei noastre. 

Provocări unite în Maramureş. Din 
Sighet ne vine ştirea? — după cum rela
tează şi „UniVersul", — că în Vişeul-de-
sus, în ziua. de 27 Oct. c , murind direc
torul şcoalei de arte şi meserii de acolo, 
credincios ortodox din vechiul regat, preoţii 
uniţi n'au lăsat pe preoţii ortodocşi să-şi 
îngroape mortul, ci cu forţa s'au pus să 
facă ei prohodul. Motivul invocat de ei a 
fost teama de a nu se t u r b u r a poporu l . 
Toate intervenţiile făcute la autorităţi de 
către protopopul nostru, n'au dus la nici 
un rezultat, căci ordinul dat de prefectură 
n'a fost executat şi pretorul, ca să nu in
tervină, s'a ascuns. Motivul adevărat de a 
împedeca pe preoţii ortodocşi de a-şi face 
slujba, este curentul pronunţat în popor de 
trecere la ortodoxie, din cauza purtărilor 
neomenoase şi jăcmănelilor preoţilor uniţi. 
De ce se tem şi aşa nu scapă. Poporul în
cepe să se desmetecească şi cunoscând a-
devăratele cauze ale unaţiei, încetul cu în
cetul revin la adevărata credinţă strămo
şească. Acest lucru îl adevereşte continueje 
delegaţii cari bat la uşa protopopului nos
tru din Sighet, în chestii de treceri. 

Dintr'o conferinţă contra alcooliz-
mului . Distinsul profesor Dr. M. Minovici, 
în conferinţa sa : „Distrugerea omenirii prin 
alcool", a spus, în rezumat, următoarele: 

Un mare om politic englez — spune 
conferenţiarul — a scris că nici marile răz
boaie nu pot face atâtea victime, câte face 
alcoolul. Chiar dacă n'am asculta pe sa-



vanţi şi ne-am coborî în mijlocul alcooli
cilor, aceştia înşişi ne-ar arăta răul. Sumele 
cheltuite pe alcool, cu toate cheltuelile ce 
se fac cu spitalele de nebuni, penitenciare, 
etc., fac mai mult decât ar costa un război. 
Această băutură, care face atâtea ravagii în 
omenire, a fost inventată tot de om. Prin
tre băuturile care fac ravagii în omenire, 
sunt şi unele aşa zise intelectuale: cocaină, 
morfină, etc. Poporul de jos întrebuinţează 
băuturile naturale: ca vin şi ţuică. In Franţa 
Ii se spune băuturi higienice, dar ravagiile 
fiind mari, guvernul francez a luat măsuri. 
Nu există scriitor din domeniul moral şi 
ştiinţific, care să nu fi dat alarma în ce 
priveşte alcoolismul şi ravagiile lui, care 
aduc degenerarea poporului şi omenirii. Al
coolul este o otravă puternică, care merge 
mai repede ca ori-ce otravă la creer. Alie
naţii, nebunii, epilepticii, degeneraţii, etc., 
nu sunt decât rezultatul alcoolismului. Arată 
măsurile ce s'au luat în Franţa, America şi 
alte state, contra alcoolului. Dovedeşte, că 
alcoolul nu este nici stimulent, nici rege-
nator, aşa cum se spune de unii, produce 
doar senzaţii momentane, care dispar, sau 
duc pe om la crime şi alte acte, care-1 a-
trag în faţa justiţiei. Ca încheere, conferen
ţiarul spune că alcoolismul dă naştere la 
nebuni, criminali, epileptici, schilozi, etc., 
aşa că datoria noastră este a lupta contra 
alcoolismului, căci ne facem o datorie so
cială. Trebue să luptăm deci pe toate căile 
contra alcoolului, dacă voim să scăpăm co
piii şi naţia de peire. 

C O N V O C A R E 
In urma adresei Comitetului Central al 

„Uniunii foştilor întemniţaţi politici şi in
ternaţi" Nr. 12 /1929 , sunt invitaţi toţi foştii 
întemniţaţi politici şi internaţii din judeţul 
Mureş, la o î n t r u n i r e , ce se va ţinea în 
Tg.-Mureş, în sala Prefecturei judeţului, în 
ziua de Sâmbătă, 7 Dec. c, orele 10 a. m. 

O b i e c t e l e : 
1. Alegerea unui Comitet judeţan pe 

timp de 3 ani. 
2. Eventuale comunicări şi propuneri. 
Tg.-Mureş, la 2 6 Noemvrie 1929. 

Din încredinţarea Comitetului Central: 

Ştefan Russu, protopop. 
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F a b r i c ă d e 
c l o p o t e , ven
tile, pumpe şi 
t o t f e l u l de 
t u r n ă t o r i i de 
m e t a l , 

T I M I Ş O A R A 
IV. Strada Andrei Murăşanu 3 . Telefon 23—42. 
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LIBRĂRIA EPARHIALA 
Piaţa Cuza Vodă 6 C L U J Piaţa Cuza Vodă 6 

A V I Z ! A V I Z ! 
La 1 Noemvrie a. c. s'a deschis 
Librăria eparhiei ortodoxe din Cluj, 
unde se află şi se pot comanda: 

tot felul de vestminte şi vase bisericeşti, 
tipărituri pentru oficiile parohiale , cărţ i 
religioase şi de l iteratură a l easă , pre 
cum şi hârtie şi recyizite de cance lar ie . 

To t aci se primesc comande 
pentru tot felul de tipărituri. 

Serviciu p r o m p t ! Preţuri m o d e r a t e ! 

ÎN ATENŢIUNEA PAROHIILOR şi 
E P 1 T R O P I I L O R BISERICEŞTI! 

Comandaţi 
CLOPOTE 
de c a l i t a t e 
super ioară , 

la 
cel mai 

mare depozit 
românesc 

din A r d e a l : 

ALEXANDRU ANCA, CLUJ 
Strada Regina Măria Nr. 43. 

T o t a ic i ; Pol icandre , Sfeşnice, Ornate 
şi Recvizite bisericeşti, Prapor i , Cărţi 
preoţeşti şi de rugăciuni, T e a t r e popo
rale şi şco lare , monoloage , dialoage e tc . 

Cereţi Preţcurent detailat. 3 - 5 




